

DÉLBÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
82Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kladóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőny cím: Délbácska. Telefon 137 sz.NOVISAD, 1925 ÁPRILIS HÓ 7
KEDDElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy hóra 35 dinár, három hóra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1½ Dinár

ROVÁS

Ki a hibás? A valamikori sombori „függetlenségi és 48-as párt” Luxor völgyének egyik ásatag tagjától házi „vezércikket” közöl a szubotíci „Bács-megyei Napló” vasárnapi száma. A minden érdekességet, politikai készséget és objektivitást nélkülöző írással ehelyütt nem azért foglalkozunk, mert az ismételt az „antiszemitizmus”, otromba vádjával illeti a „Délbácska”-t. A vádakkal és vádlókkal mi már réggen leszámoltunk, s miután legjobb tudomásunk szerint a nyilatkozó ur vádjából nem akar alaptókéit kovacsolni egy Szomborban megalapítandó „liberális” laphoz, csupán azon kitételeivel óhajtunk foglalkozni, amelyet a rendelkezési állományba helyeztet sombori negyvennyolcasok mentalitása eképpen formulázott meg lapjárunk sokféle politikát látott és vallott hasábjain:

„A legcifrabb azonban kétségtelenül az, ami a sombori választókerületben történt. Itt egyes urak nem tudtak jobb módot és megfelelőbb eszközt kifundálni a választási esélyek fokozása érdekében, mint fittyet hányva a politikai józanságnak és a szoros egymásrautaltság parancsszavának, cirkszi mutatóvannak beillő praktikákkal megbontja a magyar választók egységét. Kategorizálni méltóztattak bennünket, kimondván a szentenciát, hogy a régi 48-as függetlenségi, Károlyista, oktobrista, nemzetközi tanácsbeli stb. magyar nem egyenértékű a volt 67-sel, mondjuk ki: megbízhatóság szempontjából. Sőt amikor ez az önkényes ledegradálás nem bizonyult eléggé hatékony érvnek, bizonyos személyes érintkezésre és baráti kötetlenségre utalással az emigránsokkal való politikai összeköttetés vádját kezdték hangoztatni.”

Ez a kevés furfanggal megfogalmazott és rosszul köntörfalazó mondat nem egyéb szimpla denúciálásnál. — Beograd felé. De így van az, ha valaki a Bácsmegyei Napló közé keveredik. Prokópy Imre ur fennidézett írásával mindenestre kategorizálta önmagát, az önkéntes hasfölmetszéshez azonban nem gratulálhatunk, s nem hisszük azt sem, hogy ezen írása jelentékenyen hozzájárult az általa is „hőn óhajtot” magyar egység megermentéséhez. S még egyet: A magyarság már nem állíthat többé kormánybiztos főispánjelölteket. Miért álmodnak hát a mumiák? S ha már megteszik, miért álmodnak ilyen hangosan?

Egy német cég árasztja el a vajdasági gyógyszerárakat valami olyan anyaggal, amely már régebben is a Ferenc József víz pótlására volt alkalmas. A háziszert magyarul eképpen ajánlja a S.E.Kleewein in Krems A.D.cég:

„Fellöttek estén vagy reggel 1—2 labdacsot veszik vízzel; ha a kívánt hatás nem eszközöltetik, 3 labdacsra nagyobbítható a beveendő labdacs száma. Ha a hatás tulerős, csak egy labdacs vétetik. Rendesen egy labdacs-csal megkezdendő.”

Mindig tudtuk, hogy Németországban nagyszerűen beszélnek ezt a szörös tatár idiómát, de ilyen példátlan sikerre mégse voltunk elkészülve. A felírás mellől még csak ez az önvallomás hiányzik: *Made in Germany.*

Felmentették a spliti újságírókat

Beogradból jelentik: A spliti bíróság 12 napi tárgyalás után tegnap meghozta ítéletét a Novi Zslvot három munkatársa ellen. A bíróság egyedül dr. Szokolt mondotta ki bűnösnek és háromhavi börtönrre ítélte.

Az ellenzék elégedetlen a Rádics-párttal

Rádics Pavle beogradi tárgyalásai — Ha a mai kormány lemond, ismét a nemzeti blokk kerül kormányra

BEOGRAD. Ellenzéki körökben még mindig nem tudnak megbékélni azzal a gondolattal, hogy Pasics Nikola miniszterelnök minden parlamenti szó-kás mellőzésével nem adta be kormány lemondását a parlament megalakulásakor. Azon a véleményen vannak azonban, hogy a kormány lemondása már nem késhet sokáig, mert a felsőbb helyen kifejezték ama óhajt, hogy a mai kormányt egy széles alapokon nyugvó koncentrációs kormány váltsa fel. A kormány közeli lemondásával hozzák összefüggésbe Pasics Nikola miniszterelnök tegnapi kihallgatását is. Ellenzéki körökben meg vannak győződve arról, hogy a kormány lemondása most már nem késhet sokáig. A kihallgatás lefolyásáról semmi hír sem szivárgott ki mert a királyi palotából távozó miniszterelnök újságírók előtt kijelentette, hogy nem mondhat semmit.

Rádics Pavle

A horvát köztársasági parasztpárt vezére, a beogradi Novosti jelentése szerint minden ellenkező újsághír dacára is Beogradban tartózkodik, miután a fővárosban való jelenléte most feltétlenül szükség van.

Rádics Pavle tegnap Spalajkovic

Mirosláv párisi követtél tárgyal. Ez a tapácsozás annyiban érdekes, mert Spalajkovic volt az, aki a leghatározottabban követelte a Rádics párti mandátumok megsemmisítését.

A törvényelőkészítő bizottság

Tegnap délelőtt a törvényelőkészítő bizottság albizottsága a lakástörvényt tanulmányozta. A második albizottság a sajtótörvényt tárgyalta.

Az ellenzéki blokk

Rádicséknak a radikálispart iránt tanúsított engedékenysége nagy kedvetlenséget okozott ellenzéki körökben. Ugyanis azon a véleményen vannak, hogy ez csak a horvát köztársasági parasztpártra nézve jár előnyvel, míg az ellenzéki mozgalom és az ország érdeke csak kárt szenvednek ezáltal.

Az ellenzék szerint ennek nincs is semmi értelme, mivel egy Rádics—Pasics koalícióra sohasem kerülhet sor. Rádics ugyanis még ma is az alkotmány megváltoztatását, továbbá horvát parlamentet és horvát kormányt követel, amihez Pasics sohasem fog hozzájárulni. Ha a mai kormány le is mondana, nem jöhetne más helyébe, mint ismét csak a nemzeti blokk kormánya.

Antiszemita zavargások Zagrebben

A horvát egyetemi hallgatók antiszemita tüntetése a héber egyetem megnyitásának ünnepe miatt

Zagrebból jelentik: A zagrebi egyetem zsidó haligatói a jeruzsálemi héber egyetem megnyitása alkalmából gyűlést tartottak az egyetem épületében. Az értekezleten, amely üdvözlő táviratot intézett az új egyetem rektorához, résztvett a zagrebi egyetem rektora is. Amikor az Orjuna és a Hanoa megtudták, hogy az egyetem épületében egy, a héber egyetem megnyitását ünneplő értekezlet folyik, nagy csapatokba verődve, ilyen felkiáltások között vonultak végig Zagreb utcáin:

— Palesztinába a zsidókkal! Ki a zsidókkal az egyetemekről! Menjetek Jeruzsálembe!

A tüntetők több zsidó járókelőt inzultáltak, majd az egyetem épülete elé vonultak, ahol követelték a numerus clausus bevezetését a zagrebi egyetemen is. A tüntetés egész Zagrebben nagy feltűnést keltett s annak elfajulását csak a rögtön kivonult rendőrség akadályozta meg, amely több tüntető diákot előállított, ezeket azonban kihallgatásuk után szabadlábra helyezte a rendőrség.

A novisadi Kereskedelmi és Iparbank 18-ik évi rendes közgyűlése

Pénzbőség a bankoknál — Az Iparbank állandó pénzkészlete 20—25 millió dinár

A novisadi Kereskedelmi és Iparbank mintegy négyszáz, jórészen kereskedő és kisiparos részvétele mellett vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartotta meg 18-ik évi rendes közgyűlését. Az évi jelentésből, amelyet szerbül, magyarul és németül olvastak fel, megállapítható volt, hogy az Iparbank ma egyik legstabilabb és leggazdagabb pénzintézete Novisadnak. A banknak az elmúlt esztendőben negyvenmillió dinár volt a betét állománya, a készpénzkészlete állandóan husz, huszonötmillió dinár, pénztárforgalma kétmilliárd 18.135.139 dinár, évi összforgalma pedig megközelítette a kilencmilliárd dinárt. A betétállomány az elmúlt esztendőhöz képest 50 százalékos emelkedést mutat. A bank a gazdasági krízis legválságosabb napjaiban is óvakodott attól, hogy nem reális, de nagy haszonnal kecségtő váltakozásokba bocsátkozzék, s így minden tényleges veszteség kiküszöbölésével ment át azon a krízisen, amely alapjaiban ingatott meg több hazai pénzintézetet. Dacára annak, hogy a helytelen gazdasági politika katasztrofális méretű

hitelválságot idézett elő a Vajdaság területén, a Kereskedelmi és Iparbank a kihelyezett kölcsönök kamatait leszállította. A jelentés megállapítja még, hogy a bankoknál ma általában pénzbőség van, de a még tisztulatlan gazdasági élet a tőkekihelyezésnél a legnagyobb óvatosságot teszi szükségessé. A jelentés azzal zárul, hogy a bank tíz év óta betöltetlen elnöki székébe Ernszt Bernát fakeskedő, a novisadi közgazdasági élet egyik kitűnősége került.

Uj igazgatósági tagok

Több felszólalás után a közgyűlés az évi jelentést tudomásul vette, s az igazgatóságnak, valamint a bank tisztviselőkarának megszavazott köszönet mellett a felmentvényt megadta. Kaszovitz vezérigazgató indítványára dr. Stefanovics Zsárkót, Novisad nyugalmazott polgármesterét és Frigyes Ehrenfest bécsi bankdirektort egyhangúlag beválasztották a bank igazgatóságába. A közgyűlés után Kassowitz vezérigazgató látta vendégül a megjelenőket.

Kultürest a beltéri Katholikus Körben

Ismét zsufolt ház előtt zajlott le az est programja

A beltéri kath. kör e hó 4-én szombaton rendezte az idei harmadik kultürestjét szép számú közönség jelenlétében. Az első számot Holzinger Józsefné urnó töltötte be Várad Antal „Judás” című költeményének szavalaival. A kereszténység közelebb szomorú emléknappja adott aktualitást Várad eme remek költeményének előadására, amelynek drámai szépségét Holzingerné szép szabatos, a nagy drámát méltóan kifejező előadásban juttatta érvényre. Majd dr. Vilt Vilmos tartotta meg „Ifjuság—Öregség” című előadását. Ezt a minden idők örök témáját iparkodott Vilt doktor megvilágítani; utmutatást nyujtva, miképp őrizhető meg úgy a testi, mint a lelki ifjuság minél hosszabb ideig, viszont az elékezett aggkorban miképp tartható az fenn. Dr. Vilt előadását követte Will Olga urleány — egy tehetségesnek ígérkező kezdő — fellépte, ki ez alkalommal első ízben lépett a kath. kör közönsége elé. Sántha Károlynak „Kereszt alatt” című költeményének elszavalásával. Bosszantó volt, hogy szavalaival — téves kapcsolós folyton — majdnem teljes sötétségben volt kénytelen megtartani, amely azonban nem vont le semmit ügyes, hangulatos előadásából. Ha iparkodni fog előadásának kissé gyors tempóját fékezni, ügyes szavalt fogunk benne üdvözölhetni.

Utána Czebák Kamillóné urasszony két bájos zenéjű kellemes melódiájú s szépszóvegű saját szerzeményű dalát mutatta be, melyeket Dussing Maja urleány interpretált, kit maga a szerző matróna kísért zongorán. Bár első pillanatban kevés indisposícióval küzdött, mintha a meg nem szokott zongora hangolása irritálta volna, amit azonban csakhamar leküzdött és már néhány taktus után teljesen biztosan uralta a helyzetet s kellemes hangján diadalra juttatta a dalok szerzőjének intenzióját. A közönség lelkes tapsaira kénytelenek voltak előadásukat még egy dallal megtoldani.

Az est befejezésétől Garay Andornak „Romantika” című kis, szellemes, amerikai levegőjű egy felvonásos vígjátéka került előadásra Diener Gyula ügyes rendezésében. Peckó Olga urleánytól — kit nem ez alkalommal látunk a kör színpadán először — örömmel álapíthatjuk meg a fokozatos haladást. Az amerikai szabad, önálló — a mi felfogásunk szerint nem ritkán ferde nevelésű — mist teljesen sikerült neki élénk állítani. Szegedi Ilonka urleány, kis epizód szerepében csinos, bájos szobacica volt. Simits Lajos ur Mister Globb a spekuláns amerikai apa szerepében, Szkiácsák Károly ur pedig Mister Hugh az amerikai stílu szélhámos gentleman szerepében teljes képességükkel vitték sikerre a darabot. A közönség sok helyen hangos kacagással kísérte a szellemes ferde helyzeteket s zajos tapsal fejezte ki elismerését. A legközelebbi kultürestjét a kör április hó 19-én rendezti.

Kultürest

a Kath. Olvasó és Gazdakörben

Az elmúlt vasárnap este tartotta nagybőjti kultürestjét a Kath. Olvasó és Gazdakör. Zsufolt ház előtt egy tudományos kérdéseket tárgyaló felolvasás, egy kuplé, egy vigjelenet és egy duett szórakoztatták a közönséget. Az egyes számokat Diener Gyula konferálta be ötletesen, s a közönség hálás tapsal fogadta az összes számokat.

HIREK

— **Nagyheti szertartások** rendje a kath. plébánia templomban: *Nagyszertár* d. u. 6. óraker lamentsáció és gyónás. *Nagycsütörtökön* reggel 8 óraker sz. mise és közös áldozás; d. u. 6 óraker lamentsáció, *Nagypénteken* reggel fél 9-kor magyar sz. beszéd, 9-kor csonkamise, utána sokac sz. beszéd; d. u. 3 óraker német sz. beszéd s utána körmenet a kálváriára ennek befejeztével lamentsáció, este 7-kor *szentségviszátétel*. *Nagyszombat* reggel fél 7-kor szentségkítétel, fél 8-kor tűz- és víz- szentelés, fél 9-kor nagymise, d. u. fél 5-kor feltámadási körmenet a rókusai templomban és 6 óraker pedig a belvárosi templomban.

— **Harangszentelés a subotikai ferenczendi templomban.** Vasárnap szentelte fel nagy ünnepség keretében a subotikai ferenczendi templom harangjait P. Rodics Rafael beogradi érsek. A harangok felszentelése után Rodics Rafael érsek horvát, Kulundzics Radoszláv záradfőnök pedig magyar nyelvű szentbeszédet mondott.

— **A király Jeruzsálembe utazik.** A beogradi Pravda jelentése szerint Ofélsege a nyár folyamán el fog zárandokolni a Szent Sírhoz. A királyt jeruzsálemi útja alkalmával Nincsićs külügyminiszter, Jankovics udvari miniszter és Hadzsićs tábornok hadsegéd fogják elkísérni.

— **A Kath. Olvasó és Gazdakörben** a nagyheti és husvét szertartásokra előkészítő énekpróbák minden héten hétfőn és csütörtökön este fél 8 óraker tartatnak az Egres utca 18. sz. alatti kőri helyiségben és pedig hétfőn csak férfiak, míg csütörtökön nők (leányok, asszonyok) és férfiak részére.

— **A „Szeget szeggel”** című háromfelvonásos népszínművet mutatja be folyó hó 13-án, husvét hétfőjén a kath. olvasó és gazdakör műkedvelő gárdája, a Sloboda dísztermében. A zamatos magyarságu népszínművelte van természetes néphumorról és a kör előnyösen ismert műkedvelői minden ügykezetükkel azon vannak, hogy szabatos és nívós előadásukkal feledhetetlen szórakozást nyújtsanak a n. é. közönségnek. Kezdetre este 8 óraker. Belépőjegyek f. hó 6-tól Ábrahám János könyvkereskedésén Péter király-utca 30. kaphatók. Előadás után tánc.

— **Az Ipartestület közgyűlése.** A novisádi Ipartestület vasárnap délelőtt tartotta meg közgyűlését a város-háza nagytermében. A gyűlésen Cidlik Ferenc alelnök elnökölt. A közgyűlés első pontjaként elfogadták a régi vezetőség lemondását, majd a következő tisztikart választották meg: elnök: Cidlik Ferenc, első alelnök Nedelykov Száva, második alelnök Protics Mirko, titkár Trischler Károly, pénztárnok Krendics Vász, ezenkívül megválasztották a választmányt, amely 36 rendes és 12 póttagból áll. Cidlik Ferenc bejelentette, hogy július 7-én és 8-án iparos kongresszust fognak tartani. A közgyűlés után az Ipartestület tagjai elmentek a központi elemi iskolába, ahol végig hallgatták az ipartanoncok vizsgáit.

— **Betörés.** Vasárnapra virradó éjjel betörők jártak Gyuricsics Vidószava Wilson-téri trafikjába és onnan minden árut elloptak. A kár 16.635 dinár.

— **Körözött tolvajt fogtak.** A novisádi rendőrség elfogta Knezsevics Markot, akit lopás miatt elítélt a szarajevói törvényszék, de megszökött a börtönből.

— **Meghalt a Zsán bácsi.** Weiss János, a novisádi Kraljica Marija (Erzsébet szálló) közel öt évtizeden át volt főpincére, a nemzetiségi és felekezeti különbségre való tekintet nélkül minden időben népszerű, ősz császár-szakállas Zsán bácsi vasárnap délután 4 óraker 78 éves korában meghalt a novisádi állami kórházban. Kedden délután 4 óraker temetik a róm. kath. temető kápolnájából.

— **Banjalukai gimnazisták koncertje Noviszádon.** Csütörtökön e hó 9-én Noviszadra érkezik a banjalukai gimnázium 28 tanítványa az igazgató és négy tanár kíséretében. Délután 5 óraker a gimnázium új épületében a Futaki uton koncertet adnak a melyen a

gimnázium kara St. Mokranjac, A. Dobronić, B. Joksimović és K. Pahyr műveiből ad elő. Az énekszámokat zeneszámok fogják kiegészíteni. Ajánljuk a közönségnek hogy a koncertet minél számosabban látogassák. 10, 8, 6 és 4 dinárért jegyek Daljev úrnál a fiugimnáziumban kaphatók.

— **Zsidó ünnepély Noviszádon.** A jeruzsálemi zsidóegyetem megnyitása alkalmával a novisádi zsidó hitközség ünnepélyt tartott, amelyen Alkalay Izsák dr. országos főrabbi, dr. Schweiger Hermann sentai főrabbi és dr. Kassowitz Armin a novisádi zsidó hitközség elnöke szözláltak fel és méltatták az esemény fontosságát.

Piaci árak április 6-án:

Vágómarha la	10.50—11.
Borju	13.—15.—
Sertés	14.—15.—
Malac 4—6 hetes	—
Bárány	11.—12.—
Vágott hal	—
Hal	28.—30.—
Hal, apró	15.—16.—
Hizott lud	28.—30.—
Sovány lud párja	170.—200.—
Kacsa párja	90.—
Pulyka párja	180.—210.—
Csirke	65.—80.—
Tojás	—90.—90
Muhar széna	1.—1.
Szalma	—40.—40

— **A huszonöt éves Neven dalegylet.** A novisádi Neven dalegylet fennállásának huszonötödik évfordulója alkalmával nagy ünnepélyt rendeznek. Az ünnepélyt rendező bizottság első ülését vasárnap tartotta meg, amelyen dr. Csirics Irinej püspök kijelentette, hogy a zászlóvédnöki tisztet elfogadja.

— **A NAK** április 12-én husvét vasárnap, este 8 órai kezdettel a Sloboda szálló termében táncot egybekötött színelőadást rendez. Színe kerül Gábor Andor nagyhatású 4 felvonásos komédiája, „A dollár papa”.

— **A városi tanács képviselői Szubotícán.** Lákics Jován polgármesterhelyettes és Boksán Radivoj adóügyi tanácsnok tegnap délelőtt a gyorsvonattal Szubotícára utaztak, ahol a vasutigazgatósággal folytatnak tárgyalást a fűtőház felépítése és a városi tisztviselők vasuti jégéi ügyében.

— **Kényszerregezés.** Vukovojac Ilija novisádi vaskereskedő csődönkivüli kényszerregezés iránti kérvényét elfogadta a novisádi törvényszék. Vukovojac 60 százalékos kiegyezést ajánlott fel hitelezőinek, amit 5 háromhavi részletben fizet ki.

— **A Kath. Olvasó és Gazdakörben** e héten csütörtök helyett szerdán este tartjuk meg a közös ének próbát. Ugyancsak szerdán este alakul meg a rendezőbizottság, miért is kérjük különösen a fiatal emberek nagyszámában való megjelenését.

— **„A dollárpapa”** 4 felvonásos színelőadás husvét vasárnapján este 8 óraker kerül színe a Hotel Sloboda dísztermében. Jegyek elővételben Nagyfejeő kézimunka üzletében Jevrejska-ut. 9 sz. alatt kaphatók.

— **Megszüntett kényszerregezési eljárás.** Cserveny János palánkai kereskedő a múlt év december 16-án csődönkivüli kényszerregezés iránti kérvényt adott be a novisádi törvényszékhez, miután azonban közben megegyezett hitelezőivel, a törvényszék megszüntette a kényszerregezési eljárást.

— **Husvétii sonkák** (prágai) és friss teavaj a legolcsóbb napi áron Nemes csemege üzletében szerezhető be. Kralja Alexandra u. 15.

— **Halló Noviszád!** Jó Borsalino, Ita, Pless kalapokat, párisi nyakkendőket, ingeket, bőrkezytyiket (férfi és női, párja 85—100 dinárig) a legjobban veszi Fuchs Györgynél a Menrath-palotával szemben.

Szerkesztői üzenet

A. B. Palánka. A budapesti mintavásárra mint látogató is kedvezményes áron utazhat. Utazási igazolványokat lapunk április 5-én (vasárnap) megjelenő számában közölt negyedoldalas hirdetésben megjelölt helyeken vásárolhat 80 (nyolcvan) dinárért. A hirdetés különben is minden tekintetben elegendő felvilágosítást nyújt.

Sport

NAK—J. Makkabi 4:0 (3:0)

A NAK ezen utolsó bajnoki mérkőzését is biztosan nyerte és a sportszámok maximumát elérve imponáló és mondhatjuk Noviszád történetében még eddig elő nem fordult fölénytel nyerte az 1924—25-ös bajnokságot. (Eddig még egy egyesület sem nyert bajnokságot pontvesztés nélkül.) Amilyen örömmel állapítjuk meg a NAK eme elsőbbségét a novisádi egyesületekkel szemben, sajnálkozással szögezzük le, hogy a NAK még a mai kitűnő összeállításban sem az a nagy csapat, amellyel esetleg egy országos bajnokságba beleszólhatna. Igen sokan csak azért mentek ki a vasárnapi mérkőzésre, hogy az NTK volt játékosaival megerősített NAK csapat első startját megnézzék és konstatálják, hogy végre érdemes-e ismét mérkőzésekre kijárni, látunk-e ismét olyan footballt, ami a nemklubfanatikusoknak is élvezetet tud szerezni. Csalódtunk. Legalább is az a játék, amelyet a tegnapi csapatok nyújtottak, nem alkalmas a közönség megnyerésére. A NAK csapatában pedig olyan nevek szerepeltek, amelyekről remélni lehetett ezt. Sajnos az egyéni-tehetséges játékosokból hiányzik a vezérgondolat, a stílus. Viszont igaz, hogy első ízben játszottak együtt ebben az összeállításban. Az egyéni megnyilvánulások azonban már most elárulták, hogy ez a csapat csak igen erős és lelkiismeretes tréning után lehet nagy csapat, ha azután meglesz hozzá a kellő szíve is.

A Judo Makkabi korántsem az a gyenge csapat, amint az utóbbi eredményei feltűntek. Legalább is nem gyengébb, mint az utolsó években volt. Vasárnap is kitűnő ellentállást fejtett ki, a támadásokból is kivette részét. A NAK ennél fogva meg lehet elégedve az elért eredménnyel.

A játék elején mintegy husz percig rendszertelen csapkodás, gondolkodás nélküli próbálkozások. Az első megjegyzésre méltó momentum Lerch kitörése, amit azonban Hajós pariroz. 2 perc múlva ismétlődik az eset, ekkor azonban Lerch ferde lövését Hajós nem tudja feltartóztatni. Utána Breznik átmenését Lerch 25 méterről élesen a kapu fölé lövi, majd Spiller átadását ugyancsak Lerch öt méterről goollá értékesíti. Féldő vége felé Breznik egyéni kitöréssel a harmadik goalt lövi. A II. féldőben teljesen nyílt küzdelem folyik, de goalt csak Lerch ér el az 5. percben.

A játékosok közül elsősorban a két centerhalli teljesítményét kell megemlíteni. Peikert és Mis olci voltak a legjobbak a NAK-nál kiváltak még Gottwald, Schäffer és Lerch. Kovracsek néhány nehéz lövést biztosan fogott. Breznik legnagyobb érdeme ezuttal az özetlenség volt, a támadások irányítását azonban nem végezte kellő ötletességgel. A Makkabiból Eiedier, Kohn és Hauser váltak ki.

Simovics bíró még nincs formában, de kisebb hibái nem befolyásolták a játékot.

NAK II.—Beocsini Sport 2:1.

Vojvodina—Radnicski 5:1.

Péterváradí Gradjanski—Nak ifj. 1:0.

BEOGRAD

BSK—Jugoslavia 5:2 (3:1).

ZAGREB

Grác—Zagreb 3:3 (2:1).

Zseljeznicsar—Ilirija 4:2.

LJUBLJANA

Hask (Zagreb)—Hermes Primorje 5:1.

Primorje—Klagenfurter 3:2.

SUBOTICA

Bácska—SzMTC 3:1 (1:0).

SAND—ZsAK 1:0 (1:0).

SOMBOR

Sombori Sport—Kula 2:0 (0:0).

Subotikai Sport E.—Sombori Amateur 2:0 (2:0).

Szaribecseji Szoko—Sombori T.K. 2:1 (1:1).

BUDAPEST

Elsősztályu bajnokság

MTK—Törekvés 2:2 (1:2)

FTC—Vasas 2:0 (1:0).

UTE—BTC 1:0 (1:0).

BEAC—KAC 3:2 (1:0).

Másodosztályu bajnokság

TTC—33FC 0:0.

Husos KAOE 3:0 (0:0).

Ékszerész FővTK 2:1 (0:1).

Ezüst és arany pénzeket, valutákat, értékpapírokat legmagasabb napi áron vásárol. Külföldre vizumokat beszeresz **Lustig Lajos** bank és váltóüzlete Kralja Alexandra u. 13. 571

(x) **Gyomor és bélbaját** a lehető legjobban kezelheteti a dr. Jakab-féle Liget-szanatóriumban (Budapest VI., Nagy János u. 47.), amely a legtekélyesebb *speciális diagnosztikai és diétás gyógyintézet.* Hires diétás konyhája országszerte ismeretes. Szabad orvosválasztás, mérsékelt árak. Napidij a magán klinikai osztályon 150.000 kor.

Szövet és selyem ujdonságokból szükségleteit

ARANICKI S.-nál

szerezheti be a legolcsóbban. Róm. Kath. templom épület

Schwarzlose Parfüm

30 illatban **dekánként 12 dinárért** kapható **HELLER PARFUMERIE** Noviszád, Duna-utca 22. 508-4-30

Egy szoba-konyhából

álló üres lakást keresek. Cim: „FAUST” hirdetőben, Kr. Alexandra ul. 12. szám.

Innen-onnan

— **Az első vasuti szerencsétlenség.** A vasut felfedezésének közeledő százéves jubileumára gyűjtögetik az anekdotákat és érdekességeket, amelyek a nagy találmány kezdő elterjedését illusztrálják. Egy régi újságban megtalálták az első halálos szerencsétlenség leírását is. Ez 1830-ban történt Liverpool mellett. Egy Huskiron nevű képviselőt, aki leszáll a vonatról, hogy a vesztelő gőzmasina szerkezetét vizsgálgassa, egy elmozdító irányból érkező mozdony elgázolt. Az esemény nagy feltűnést keltett s az Edinburgh Review hosszú cikkben foglalkozott vele szigorú szavakkal foglalkozva állást az új találmány ellen. „Az az örültség — írja a tisztos folyóirat, amely azt hiszi, hogy hétszáz ember szállhat fel egyetlen hat kocsiáll álló vonatra, hogy huszonöt kilométeres sebességgel utazzék, túljár a normális emberi értelmén. Nem csoda tehát, hogy drágán, egy értékes emberi léttel fizettük meg”.

Mit szólna a mai repülőgépekhez a tisztos revü pesszimista cikkírója?

— **Az emberevőfa legendája.** Ha nincs is emberevőfa, mindenesetre eléggé érdekes, hogy mennyire foglalkoztatja az emberek képzeletét. Madagaszkár szigetének lakói esküsznek rá, hogy ők látták munkában az emberevő fát. Most jött onnan Európába vissza dr. Osborn, aki a Berliner Tagblatt szerint megbízható értesüléseket hozott az emberevő fáról. Maga nem látta ezt a fát, de sok misszionárius közlését ismertette, sőt bemutatja egy Liche nevű botanikus levelét, amelybe ez az emberevő fával kapcsolatosan leír egy barbár szertartást. Liche szerint az arbor anthropophagos vastag törzsű, dus nedvű fa, melynek a tetején csodálatos szédítő illatú virágok nőnek s mindössze négy óriási levele van. Ezek a négy méter hosszú s egy méter széles levelek a fa tetejéről lehajlanak a földre. Liche azt írja, hogy látta, mikor a bennlakók egy lányt kényszerítettek fölmászni a fára. Az áldozatnak inni kellett a virágok bodító nedvéből, mire a fák levelei rázárultak s tíz napon át úgy maradtak. A tudós Liche tíz nap múlva megvizsgálta a vérengző fát: levelei már szétfáztak s a lány helyében csak csontokat talált.

— **Joachim Ringelnatz.** Németországban most egy nagyon különös lírai költőt ünnepelnek. A költő, régebbi foglalkozására nézve matröz. Még pedig nem opperettengerész, hanem közönséges, piszkos, borotvátlan, kergestenyű, kékluzos, vízhatlan csizmás, szegény, szomorú, alkoholtól halálra mérgezett matröz. Ha az előadói do-

bogón megjelenik valahol, olyan gyűrött és viharvert, mintha egyenesen valami kalandos tengeri útról lépne a publikuma elé. A német közönség már tudja, hogy Joachim Ringelnatz nem pózol ebben a szerepben, mint ahogyan az írásaiban sincs semmi póz. Ilyen a lénye, a természete. Kőborzseni, félig már örült, akinek a szervezetét önkretette az ifjú évek nyomora, az alkohol. A fiatal irodalom esküszik rá. Szeretnék megmenteni az életnek és a boldogságnak. De fájdalom, ez lehetetlen. Ringelnatz nem bír zabolát és szabályokat. Akármint mondanak az orvosok, negyven konyakot iszik meg egy nap alatt. Már nem tudja nékülözni az alkoholt. Ez a szive korbácsa. Kell neki a mámor, hogy irihasson. A szegénység és az alkohol okozta gyötrelmek között születnek meg páratlanul egyéni versei. Ez a különös, vándor poeta most Frankfurtban van. Csapszékekben fetreng és kórházról álmodozik. És a német lapok nyomán úgy irtuk meg most róla ezt az apróságot, hogy elvagyunk készülve rá: később talán ugyanolyan kötelessége lesz az irodalomtörténetírónak, hogy napfényre juttassa Joachim Ringelnatz fantasztikus életadatait, mint amilyen szenvedélyesen érdekel ma minden embert az, hogy ki volt például Verlaine vagy Byron.

FOJT kalapfestő intézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Visszent eladók
forduljanak bizalommal cégemhez

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs 1146.— Prága 54.37
Budapest 1167.— Triest —

Április 6	ZÜRICH zárlat	BEOGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	8.375	—	1196.75
Zürich	—	1196.—	61.90
Newyork	518.50	62.—	296.50
London	24.81	296.80	323.—
Páris	26.65	321.—	255.—
Milano	21.27	255.—	184.125
Prága	15.40	184.—	1478.—
Berlin	123.40	1479.—	—
Budapest	0.00722	0.08615	—
Brüsszel	26.25	—	—
Bécs	0.0073	0.0872	0.0874
Bukarest	2.475	29.—	—
Amsterdam	206.75	2480.—	—
Szofija	3.775	—	—
Stockholm	—	—	—
Szalóniki	—	—	—
Varsó	—	—	—

Newyorki tőzsde

1925. április 6, 10 óra

Beograd	161.75	Prága	296.50
London	478.7/8	Berlin	2380.—
Páris	514.—	Bécs	14.—
Milano	411.—	Budapest	14.—
Zürich	1930.—	Bukarest	48.—

Beogradi tőzsde

1925. április 6, 17 óra

Bécs	0.0871	London	296.75
Prága	184.—	Zürich	1195.—
Milano	254.50	Newyork	61.90
Páris	319.—	Irányzat:	csendes

Chicago terménytőzsde

1925. április 6, 10 óra

Buza		Tengeri	
Május	144.7/8	Május	96.75
Július	134.7/8	Július	102.—
Szeptember	129.25	Szeptember	104.50
Irányzat: váltakozó		(Avala)	

Novisadi terménytőzsde

1925. április 6. (Hivatalos jegyzések)

Buza	
bácskai 75-76, 2% kötés	455, 300 mm
amerikai Rosafé	80 gr. Postojna par. kinálat 420

Tengeri

bácskai IV,	kötés 170, 1000 mm
bácskai V,	kötés 170-172.50, 1200 mm
bácskai VI-VII, dup. kassza	kinálat 190
bánáti sentai par. kötés	162.50, 500 mm
szerémi d. k. kinálat	165, kereslet 160
tiszai hajó IV,	kinálat 175
Irányzat: lanyha	

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR
Kiadó: DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat

Apró hirdetések.

FŐZNI TUDÓ mindenkes leány felvétetik.
Cím megtudható e lap kiadóhivatalában.

SZOPTATÓS DAJKÁNAK ajánlkozik fiatal nő. Erdeklődni Pasicevón Bársony Lukács címén. 1-1

Műszaki üzletbe ügyes

eladó

kerestetik. Cím: Schmolka hirdetőirodában, Futoški put 2. szám megtudható. 598-1-3

Mézők és építészek részére alkalmas

Másoló (copier) grama

70x90 cm. nagyságban, vastag fűl betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal eladó. Bővebbet a kiadóban.

ÉPÜLET VASGERENDÁK,

„U” vasgerendák, beton gömbvasak, minden méretben állandóan nagy választékban a legolcsóbb napi árak mellett raktárról kaphatók.

517 **Kuszli Gyula** 1-6
vaskereskedés, Novisad, Temerinska u.8.

A magyar földműves és gazdasági alitiztek nélkülözhetetlen *tandé- adója* a

KISGAZDA

Megjelenik hetenkint egyszer, mint A SZIV UJSÁG gazdasági melléklete. Előfizetési ára A SZIV UJSÁG hetenkint megjelenő kat. hitbuzgalmi lappal együtt egész évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. Megrendelhető a

Szent Antal Nyomdával - nál Szubotica, Harambašićeva ul. 5. 4-0

Ertesítjük a n. é. vevőközönséget, hogy

tavaszi ujdonságaink

u. m. férfi s női szövetek, selymek, crep de chinek, zefirek stb. megérkeztek. Raktáron csakis **angol, svájci s cseh gyárak elsőrendű** gyártmányait tartjuk. Olcsó árainkról egyszeri vásárlásnál mindenki meggyőződik. Kiváló tisztelettel!

Kara József s társa, Nov. sad Futoski put 48. 594-1-3

MEGHIVÓ.

A Novisadi Katolikus Olvasó- és Gazdakör

1925. évi április hó 13-án, Husvét hétfőn ujonnan épült nagyterme költségeinek javára a „Szloboda” szálló nagytermében táncal egybekötött

szinielőadást

rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség.

Ez alkalommal szinre kerül:

SZEGET SZEGGEL!

Follinus Aurél háromfelvonásos énekes népsziműve.

SZEMÉLYEK:

Virág János bíró	—	Klaczek Nándor
Örzsé	—	Juhász Mariska
Misi } gyermekei	—	Szilák Ferencz
Kanalas, gazdag paraszt	—	Vancsik Ferencz
Trézsi, felesége	—	Mazány Magda
Fehér Balázs	—	Svraka János
Hajnal István, harangozó	—	Juhász Sándor
Csergő Ilus	—	Mazány Juliska
Hiripi Dini, borbély	—	Czuczity Szvetozár
A jegyző	—	Gausz János
A kántor	—	Schimeticz Béla
A kovács	—	Pénzes István
Kisbíró	—	Lepár András
Hékás Péter	—	Garay József
Hékás Pál	—	Majer János
Julis } parasztlányok	—	Buzgó Teréz
Panni }	—	Latyák Mariska
Pista }	—	Andricsek János
Ferkó } parasztleányok	—	Mergl Ferencz

Nép. — Történik: Vakaróson.

Kezdeté este 8 órakor.

HELYÁRAK: Páholy 200.— dinár; első hely 40.— dinár; második hely 25.— dinár; harmadik hely 15.— dinár; erkély ülés 1—15. és 106—126. számok 40 dinár; erkélyülés 16—107. számok 30.— dinár; állóhely 10.— dinár

Jegyek elővételben: **Ábrahám János** ut könyvkereskedésében.

Nagyvendéglő

Novisadon, erős italfogyasztással május elsejére kiadó. Tágas, szép, kerthelyiség, terrasz, táncsterem, kuglizópálya, 2 szobás lakás stb. — Csak ügyes szakmabeltek ajánlkoznak **Schmolka hirdetőirodájába** „Prima existencia” jellegre Novisad, Futoski put 2. 600-1

A NOVISADI ATHLÉTIKAI KLUB

1925. évi április 12-én, Husvét vasárnapján este 8 órai kezdettel a Szloboda szálló termében

TÁNCAL EGYBEKÖTÖTT SZINIÉLOADÁST

rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a Rendező-Bizottság.

Szinre kerül:

„A DOLLÁR PAPA”

A PÉNZ KOMÉDIÁJA 4 felvonásban

Irta: Gábor Andor

Rendező: Nagyfejő Endre.

SZEMÉLYEK:

Koltay János, tanár	—	Kovács Mihály
Koltayné, a felesége	—	Horváth Böske
Gizi } Koltayék leányai	—	Klippel Ida
Katós }	—	Kovács Juci
Dr. Szekeres Jenő, Gizi jegyese	—	Paszit Ernő
Hofman Tamás, Koltayék rokona	—	Diener Gyula
Kercseligethy Albin, főispán	—	Schall Ignác
Ivan, a fia	—	Radoszavljević L.
Bottlik, a Takaréki igazg.	—	Skicsák László
Brenner, a Szövetkezetig.	—	Szimic Lail
Rosenthal, orvos	—	Feidl József
Csarada, közjegyző	—	Topay Imre
Szenkár, a közjegyző seg.	—	Árva Szilárd
Hrabovszky, polgármester	—	Hrabovszky Antal
Szalavecz, rendőrkapitány	—	Dobsinszky Jenő
Rozál, Koltayék cselédje	—	Herbst Juliška
Czili szobaleány, az Arany Sas hotelben	—	Winterfeld Böske
Roth ur, fűszeres	—	Reichenberg Pál
Pénzbeszedő	—	Gottwald Rajmund
Fűszeres segéd	—	Klippel János
Egy hajdu	—	Luczianović Hugó
Tanácsnok	—	—
1. pincér	—	Klippel János
2. pincér	—	Reichenberg Pál
Csaradáné	—	Szics Manczi
Hrabovszkyne	—	Szakáll Mariska
Egy tanácsos	—	—

Muzsikusok, cigányok. Vendégek. Videki urak. Hölgyek. — Idő: jelenkor. Sugó: Kluck Ernő.

HELYÁRAK:

Páholy 5 személyre D. 200. I. hely 1—100-ig D. 40. II. hely 100—200-ig D. 30. III. hely 200—300-ig D. 20. Erkély 1—20. és 100—200. D. 40. Erkély ülés 20—100. D. 30.

ELADÓ

új ház, 1 szoba-konyhával, 1/4 hold földdel, gyümölcsfákkal 25.000 dinárért, Daranyi-telepen. — Bővebbet: **Aladár** pincérnél, Szloboda kávéház. 602-1-1

Objava licitacije.

Gradski Savet će dana 14. aprila 1925. god. u 10 sati pre podne u prostorijama gr. građ. odeljka (II. sprat br. 36.) na javnoj usmenoj dražbi izdavatni pravo podizanja modernih kioska za prodavanje novina i duvana pred gradskom kućom i Vladinčanskim dvorom uz isključnu cenu od din. 50.000 (pedesethiljada) dinara godišnje najamnine i plaćanje gradske dnevne pijačarine, i to na vreme od 10 (deset) godina, o time da posle isteka ovog vremena prelazi kiosk u ispravnom stanju vesplatno u svojino grada.

Nudioci imaju pre licitacije položiti kauciju od din. 10.000 (desethiljada) dinara koja će se svota dostalcu uručunati u najam za prvu godinu.

Gradski Savet će nakon obavljene licitacije hitno doneti odluku u predmetu izdavanja dozvole.

Iz sednice Saveta grada Novog Sada, držane 26. marta 1925. g.

Broj: 7630/adm. 1925.

Jovan Lakić

v. d. gradskog načelnika.

WAGNER TESTVÉREKNÉL

április hó 1-től a cukrászdában, délután 5—7-ig, este fél 9—11-ig, a vendéglőben este 8—1 óráig

SCHILLINGER-SZINGLER BÉKÉSSY és TÁRSAI hangversenyeznek. 1-0